

让所有贫困家庭的子女都能上学,真正享有受教育的平等权利

# 总理与免费师范生谈“穷人教育学”

## 师范教育可以兴邦

来自新疆的刘珍一同学告诉总理,“我们那里缺少优秀教师。我学成后,一定会回到家乡,为家乡的教育事业做贡献。”

听到她的话,温总理点了点头说:“你的话很朴实。大家都希望我们的国家早日实现现代化,在世界上受到尊重。这靠什么?靠发达的经济、先进的科技、充分的民主、完善的法制、高尚的道德和高水平的国民素质,其中最根本的是国民素质。师范院校肩负培养和提高国民素质的重大责任。国家兴衰在于教育,教育好坏在于教师。从这一点来说,师范教育可以兴邦。”

9日上午9时许,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝和国务委员陈至立专程来到北京师范大学,看望刚刚入学的免费师范生,

在英东学术会堂,与几百名学生和老师进行座谈。

温总理首先说:“目前,师范生免费教育制度已在全国六所师范大学试点。实施这一

制度,就是要在全社会真正形成尊师重教的浓厚氛围,让教育真正成为最受尊重的事业,鼓励更多的优秀青年终身做教育工作者。”

## 学校大门向人人敞开

来自陕西华县的潘斐同学告诉总理,村子里许多孩子本该上学,却辍学外出打工,自己对此十分担心。

听到这里,总理放下手中的笔说:“我以前讲过穷人的经济学,今天讲讲穷人的教育学。我们的国家太大,尽管这些年经济社会发展很快,但发展很不平衡,很多地方特别是农村还很困难。因此,我们必须大

力发展教育事业,努力使教育体现出最大的社会公平,让所有的孩子都能圆上学梦。”总理讲述了他在基层看到的贫困家庭孩子渴望上学的情景,深情地说:“无论是做教师,还是做人,都应该有一颗同情心、一颗爱心。同情和爱心是道德的基础。希望我们的学生懂得农民的甘苦,把他们记在心里;希望教育部门、学校和老师更多地关注贫困家庭和孩子。学校的大门是向人人开的。让所

有贫困家庭的子女都能上学,真正享有受教育的平等权利,这就是穷人教育学。”

## 师大学生要“兼善天下”

从北师大毕业近50年、从未离开过讲台的王炳照老师介绍说,北师大建校105年来,为全国特别是基层和贫困地区培养了大量的优秀教师。他建议,师范教育要办出特色,培养出更多的优秀教师。温总理听后表

示,实施免费师范生制度,目前是试点阶段,今后会在实践中进一步加以完善。他说:“师范大学和一般大学有共同点,也有不同点。一是师范大学学习的综合性更强。一般大学的学生学习重点在于知识本身的研究,为学问而学;而师范大学的学生学习还包括知识关系的研究,为教育而学。一般大学的学生可以‘独善其身’,而师范大学的学生则要‘兼善天下’。二是师范大学造就的应是堪称人师的教育家,要学为人师,行为世范。因此,对师范生的道德要求就更高。教育,不仅要言教,还要身教;不仅要立己,还要立人。为此,师范教育必须贯彻教学和科研相结合,学知识、教书、做人相结合。”新华社记者邹声文  
(据新华社北京9月9日电)

# 中国要把“肝病大国”帽子扔进太平洋

## 卫生部长陈竺:我们对乙型肝炎已经有了非常有效的疫苗

新华社武汉9月9日电(记者廖君王敏)在此间召开的2007年中国科协年会上,卫生部副部长陈竺在谈及我国肝病防治行动计划时说:“中国要把肝病大国的帽子扔到太平洋去!”为此,卫生部正在积极采取一系列措施,力争尽快实现这一目标。

据了解,我国是乙型肝炎病毒

(HBV)感染的高流行区,约7.5亿人感染过HBV,慢性HBV携带者约1.2亿人。陈竺说,目前我国乙肝防治领域最大的瓶颈是,人们对HBV持续感染和HBV携带者长期不发病的机制不清楚,对疫苗无应答者(约5%-10%)的免疫遗传学机制不清楚,HBV感染后转为肝硬化和肝细胞癌的机制不清楚。

他表示,卫生部将整合我国基础与临床科研优势力量,从病毒、宿主及环境等多因素入手,系统研究乙肝的完整发展史与自然史演变过程,深入研究乙肝持续感染的机制,并以此形成乙肝研究与治疗的联合体,从而使我国的基础与临床研究走向更高水平。“我们要把肝病大国的帽子扔到太平洋去。”他补充说,

“因为现在我们针对乙型肝炎已经有了非常有效的疫苗。”

据了解,肝病防治行动计划是卫生部制定卫生科技中长期发展规划的内容之一,其他还包括艾滋病、结核病控制、国民常见癌症防控、心理健康等一系列行动计划,以及“健康护小康,小康看健康”的卫生健康三步走战略。

## 20天接诊百余起车祸患者

据新华社哈尔滨9月9日专电(记者王茜)黑龙江省医院在20天时间里接到100多起因车祸受伤的患者。面对大小不一的伤口,这家医院急诊科的医生们呼吁,遵守交通法规既是为别人负责,也是为自己负责。

黑龙江省医院急诊室的医生介绍,车祸有大货车与小轿车相撞、多辆小轿车相撞、车撞人、酒后驾车等,少则一天四五起,多则一天七八起。就在不久前有两辆摩的载客时违法驾驶,争道抢行,造成两车相刮,结果连同司机和乘客4人都受到重伤。其中一人由于脑外伤昏迷不醒。

## 唐山考驾照先过“急救关”

据新华社石家庄9月9日专电(王民秦绪美)日前,唐山市红十字会、唐山市交管部门对全市机动车驾驶员卫生救护培训进行了部署,决定从即日起,换发、考试驾驶证的机动车驾驶员,都必须接受红十字会的卫生救护培训,并考取《红十字救护员证》。

培训内容主要包括心肺复苏、创伤救护、紧急避险和针对道路交通事故特点的救护等知识技能。



昨天7时30分许,山东省滨州市一农业银行储蓄所发生爆炸,造成室内管道及窗户破

裂,消防人员及时赶到现场,扑灭火灾,没有造成人员伤亡。目前事故原因正在调查中。

图为由于爆炸而破裂的农业银行储蓄所窗玻璃  
新华社发

## 西安一市民家中发现7份发黄的《秦风报》

# 94年前报纸头版为大幅广告

新华社西安9月9日专电(记者张琳冯国)西安市民姚英女士家一面祖上传下来的梳妆镜日前散架,7份94年前的《秦风报》露出真容。这张报纸与现代报纸最大的区别是没有照片。

据了解,被发现的《秦风报》每

天一张四个版,时间是“民国”二年(1913年)12月17日至12月23日,7份报纸紧密地压在一起,纸质发黄变脆,有些边角处已破碎。

虽然是近百年前的报纸,但报纸头版被大幅的医疗和保健品广告占据,第二版为政论和公告,第三版为陕西新闻和国内新闻,第四版为文化、经济新闻。每篇文章都很简短,从数十字到百余字不等。

《秦风报》当年的报馆在西安市五味什字附近,在中国近代报业史中并不显赫,最后的命运是被袁世凯查禁,报馆也付之一炬。

军”已为台湾开启反贪腐运动的新页,尤其当时“红衫军”有力量却忍下,证明“红衫军”才是真正的强者。

2006年9月9日,由民进党前主席施明德发起的“百万人反贪腐运动”集会静坐在台北正式展开,群众不断做出“倒扁”手势,高喊“阿扁下台”的口号,要求陈水扁辞职下台。由于大多数民众身穿红色“倒扁”T恤,因此现场成为一片红色的海洋。主办单位称,当日参加活动的民众总数达到30万人。

## “倒扁红衫军”再上台北街头

### 30万支蜡烛排出一个“屁”字,象征陈水扁一文不值

据新华社北京9月9日电(记者陈键兴裴闯)台北消息:2006年9月9日,“反贪倒扁”运动正式展开,时隔一周年,“倒扁红衫军”9日晚重返台湾当局领导办公场所前的凯达格兰大道举办烛光晚会。

据台湾东森电视台报道,“反

贪倒扁”运动总部9日一早就开始在凯道广场上为烛光晚会做准备。虽然活动在下午5时才正式开始,但上午10时多,已有穿着红衫的支持民众抵达现场。

“反贪倒扁”运动总部此前曾表示,这次不会主动动员民众,而是要“动员30万支蜡烛”,利用烛

光排出“神秘图腾”。至于是何种图案,“反贪倒扁”运动总部只说是一个字,象征着陈水扁“一文不值”的意思。9日晚6时起,“神秘图腾”随着天色渐暗而揭晓,原来是一个“屁”字。

施明德于晚上8时抵达现场,将活动带入高潮。他说,相信“红衫

## “布达拉宫明年关闭”纯属谣言

据新华社拉萨9月8日专电布达拉宫管理处处长强巴格桑7日在接受新华社记者采访时说:“最近一段时间网络和内地一些地方出现了布达拉宫明年起关闭,不对外开放的说法,这纯属谣言。”

强巴格桑说,一些旅行社为了招揽进藏游客,制造“今年是布达拉宫开放的最后一年”“布达拉宫明年起关闭不对外开放”等谣言,这种说法没有任何依据,同时也很不负责任。

## 晚协国内新闻分会年会在天津举行

本报讯 天津消息:中国晚报工作者协会国内新闻分会2007年年会暨隆顺榕奖优秀论文评选活动近日在天津举行。

本次年会由天津今晚传媒集团主办,中新药业集团公司隆顺榕制药厂协办。全国30多家晚报参加了年会。与会者围绕如何搞好国内新闻宣传报道、怎样编好国内新闻版面以及继续加强媒体间的交流与合作等问题作了探讨。

## “梨王”身价6.6万元

9月8日,2008年北京奥运推荐果品评选复评及第六届中国梨王擂台赛在北京大兴区庞各庄镇举行。产自大兴的一个重1505克的砂梨夺得“梨王”称号(下图),并经过竞投,最终以66000元高价被拍走。新华社发



## 《镜报》月刊创办人徐四民病逝

本报讯 香港消息:香港著名爱国人士、《镜报》月刊创办人徐四民先生,因病于9月9日晚在香港辞世,享年93岁。

徐四民是缅甸华侨,1954年当选第一届全国人大代表,是第一至第七届全国政协委员,第八、九届全国政协常委。香港回归前任港事顾问、香港特区预委会及筹委会委员及基本法咨询委员会委员;1997年获香港特区政府颁发大紫荆勋章。